

1991

ЧЕТВЕРГ

25

ИЮЛЯ

№ 27 (4251)

Основана

11 сентября 1928 года

Выходит 1 раз  
в неделю

# ЗА ОГНЕУПОРЫ

Газета трудового коллектива Боровичского ордена  
Отечественной войны I степени и Трудового Красного Знамени  
комбината огнеупоров им. В. И. Ленина



## Крановщик Николай Безруков

Мы называем эти цеха вспомогательными. А вот встань хоть один из них — и мы, как говорится, как без рук. И работают там люди давно-давно, кропотливо и ежедневно обеспечивая по возможности бесперебойную работу таким основным, таким важным цехам, как ЦСП, или второй, или четвертый, или... А в итоге — всем.

Так, уже двадцать лет приходит к своему дизель-электрическому крану машинист Николай Павлович Безруков. Двадцать лет жизни соединены с железнодорожным цехом. А с комбинатом — и того более. Через год — все тридцать будет.

Немалый срок — тридцать лет. Сколько всего изменилось... Не изменились только отзывы об Николае Павловиче в цехе. По-прежнему: «дисциплинированный, ответственный, трудолюбивый». Не верите? Приходите в ЖДЦ — убедитесь сами.

На снимке: Н. П. БЕЗРУКОВ.

ДА ОТОЖДЕСТВИЕ БЕЗРУКОВА

Это было время плакатов и лозунгов, бодрых песен и знаменных маршей, соцсоревновательских обязательств и встречных планов. Сегодня мы помним шумиху и показуху тех лет. Но рядовые, истовые труженики были в ней не повинны. Они stoически вершили свой самоотверженный труд во имя высоких идеалов, принятых ими на веру. Они по праву гордились своими почтными званиями и грамотами, ибо за ними стоял их не показушный, а нелегкий, упорный и самоотверженный труд.

Одна из тех, о ком я веду речь, сидит передо мной — Евгения Федоровна Веселова. Ей уж не так много надо рассказывать о себе, ибо многое помнится мне и самому. Не я ли писал не раз в наших «За огнеупорах» о прославленной комсомольско-молодежной бригаде из цеха № 1, которой перво в Боровичах было присвоено высокое звание «Коллектива коммунистического труда». И как-то так странно получилось, что о бригаде писал очерки, а о ее замечательном бригадире не удосужился. Вот и исправляю сегодня эту ошибку, как говорится, на склоне лет. И передо мной уже не яркая комсомолка тех лет, а женщина с поджатыми губами, пенсионер, ветеран труда, отдавший комбинату 42 года своей нелегкой жизни.

С чего же начнем? Да как и положено, с детства. Оно пришло на войну. И потому, воспоминания о детстве, как ожог, который лучше не тревожить.

Передвойной в Малой Вишере жила-была семья машиниста тепловоза Федора Семёновича Веселова. Видать, он был хорошим машинистом, которому было доверено водить по Октябрьской железной дороге фирменные поезда «Красной стрелы». Было в канун войны у него три дочки: Женя 11 лет, восемилетняя Валя, да еще и Галина, родившаяся 12 июня 1941 года. В таком со-

## ЖИЗНЬ И ТРУД

ставе семья Веселовых встретила войну. Отец продолжал водить поезда по стальной магистрали, да потом застрял в блокадном Ленинграде. А для матери троим дочкам началась горестная скитальческая пора.

Малую Вишеру частенько бомбили. Выкопали яму в огороде и туда бегали прятаться, когда на город налетали «мессершмитты». Смерти ждали каждую минуту. Еще страшней стало, когда через город прошла линия фронта. Тут за Веселовыми приехал их дед, чтобы отвезти в свою деревню Лукинское. Пришли в деревню, а немцы уже там. Они и выгнали всех из домов. Выкопали ямы в лесу. Сделали над ними навесы и под ними жили. Пищу готовить ходили в свои брошенные дома. Потом землянки строили. Жили дедовыми запасами, а кончились — стали крапиву да лебеду собирать. Ну, а уж грибы да ягоды — это само собой. Голодали дети, да молчаки — знали, что матери взять продукты неоткуда... Когда прогнали немцев за Волхов, вернулись в Малую Вишеру, подошли к дому, а из него одни трубы торчали из пепла. Тогда-то и поняли, что значит «родное пепелище». Начали существовать, ибо слово «жить» тут не подходило. Нагододались, нахолодались, одно слово, набедодались... Вот откуда у Евгении Федоровны ее нелюбовь к воспоминаниям о детстве — чего раны бередить. Больше чем здесь написано не рассказала. Да еще об одном, как с мамой ходили по полю битвы среди убитых и подбитую лошадь искали... Мясом бы разживиться.

Женя была старательная девочка. Училась хорошо. Поэтому с благословения матери поступила в боровичское пед-

училище. Но более полугода не выдержала. Уж больно невмоготу стало жить на жалкую стипендию тех лет, а мать помочь не могла. Наслышившись о хороших заработках в каком-то комбинате «Красный керамика» (тогдашний комбинат огнеупоров), поступила в его ФЗО. Учили недолго, торопились. Металлурги страны ждали боровичских огнеупоров.

Работать начала на ручной формовке в цехе № 1, которому не изменила и по сей день. А начинать было, ой как трудно. Вся работа велась вручную. Попадались и тяжелые изделия, а ей, девочке, ворчали их. Осыпь от пресса отвали на тачках. А тащила их за ручки, а они так и норовят выскохнуть из своих безмерно уставших рук. Потом перевели на пресс «Бойд». Два их всего и было на весь комбинат. Завезли их еще в начале 30-х годов из Англии. С ними начиналась эра полусухого прессования на комбинате. Прессовали нормальный кирпич и каупер. Кирпича надо было производить за смену 15.700 штук. Пресс делал 12—13 ударов в минуту. Значит столько раз надо было за минуту успеть снять с пресса четыре готовых изделия и уложить на вагонетку. Зазеваешься и пресс расплещет твои руки... Труд был монотонным, напряженным, изматывающим. Тяжело было, но работали с молодым задором. Вскоре, старательную девушку поставили бригадиром. В этой должности ее переводили на все более совершенные прессы: СМ-143, ПК-630. И не было случая, чтобы ее бригада не выполнила план месяца и это при хорошем качестве продукции. Об опозданиях на работу, о прогулах и понятия не имели.

А работалось тяжело, да и жилось не легче. Но не уны-

вали. Скажете: «возраст». Конечно, и он сказывался, но было и другое. Не с кем было сравнивать свое житье-бытье. И то, что жили по общежитию, пылью забивали на работе свои легкие, и, в сущности, за тяжкий труд, получали гроши, считалось нормой. Им даже казалось, что они хорошо живут. Тем более, что и жили-то с надеждой на «светлое будущее», о котором трезвонили газеты и оркестры. Да, именно оркестры, которые играли бравурные марши и вальсы на вечерах трудовой славы. Это же было волнительно, когда вместе с подружками трепетной стайкой поднимавшейся из зала на залипую светом сцену и власторжственно вручает почетные грамоты, а то и премии...

В конце 50-х годов к бригаде Евгении Веселовой было присвоено почетное звание «Коллектива коммунистического труда». Что нового в себе несло это звание? Теперь был важен не только ударный труд, но и моральный климат в коллективе, общественная работа. И бригада отвечала всем этим требованиям. Достаточно сказать, что шефствовали над одним классом в десятой школе с 6 года обучения и по десятый. Присутствовали на уроках, принимали участие в проведении пионерских сборов, беседовали с трудными учениками, приглашали к себе в цех. В основу взаимоотношений был положен нехитрый принцип: мы хорошо работаем, а вы хорошо учитесь...

Гремела тогда на комбинате эта молодая бригада дружных и упорных. Потому сегодня мне Евгения Федоровна говорит и так: «Уж так не хочется, чтобы вы обо мне писали. Но уж если надумаете, то назовите всех моих подружек по бригаде. Без них я была бы

ничто. Вот их имена: Таня Шакурова, Александра Алексеева, Людмила Тимирева, Валя Привалова, Клавдия Жукова и бегущий Александр Фауст».

Евгения Федоровна бессменный член цехкома, заседатель народного суда, член родительского комитета школы, где учился ее Володя.. Да мало ли у нее было общественных нагрузок. Пользовались, что человек безотказный, да и любую работу можно было ей доверить. В силу своего характера она просто не могла небрежно, нерадиво отнестись к любому делу, пусть то будет поручение коллектива или работа в цехе. А последнюю была не из легких. Это же надо было сделать где-то около 15 тысяч движений руками за восемь часов.

Столько наглаталась пыли у прессов, что врачи предложили перейти на другую работу. И вот уже 21 год работает в цеховой лаборатории. И здесь у нее добросовестный труд без единого замечания.

— Я не могла плохо работать на любом месте. Я же коммунист, и во всем должна была показывать пример другим, — поясняет мне Евгения Федоровна. Коммунист с тридцатилетним стажем. И этому своему принципу верна и сегодня, она, рядовой из старой гвардии огнеупорщиков..

Но время прозрения коснулось и этой женщины. С горечью говорит: «А что вспоминать-то. Мы рвались на работе изо всех сил, а жили в вечных нехватках. Мы столько труда отдали стране, а что имеем сегодня?»

..Герой моего очерка работает на участке тепловкладышей. Это единственное, что осталось сегодня от первого цеха. Двери в него остаются вечно открытыми, ибо никто не проходит через них.. А когда Евгения Федоровна ненароком проходит мимо них, то в ее памяти возникает многое из того, что рассказано здесь. Л. АЛЬШИЦ.

## КИТАЙСКИЕ БОКСИТЫ У НАС

В цехе № 3 две вращающиеся шамотно-обжигательные печи. Первая выпускает рядовой шамот, а вторая печь специализируется на изготовлении высокоглиноземистого шамота.

В связи с физическим износом первой печи будет произведена замена ее новой печью, отвечающей всем современным требованиям. Для того, чтобы не нарушить баланс рядового шамота на время демонтажа старой печи и монтажа новой, вторая печь третьего цеха будет переведена с производства высокоглиноземистого шамота на рядовой.

Но как в этом случае восполнить дефицит высокоглиноземистого шамота, идущего для изготовления изделий и мертеля, имеющих широкий спрос в стране? Снижение их выпуска отразилось бы на экономических показателях комбината.

И выход был найден. Наш высокоглиноземистый шамот заменят китайские бокситы. Получена уже первая партия их в количестве 12 тысяч тонн,

Учитывая специфику нового вида сырья и отсутствие на комбинате конкретных технических решений по использованию его в производстве, ЦЗЛ были проведены предварительные испытания.

В настоящее время в ЦСП осуществляется выпуск опытной партии высокоглиноземистых ковшевых изделий и мертеля из китайских бокситов в объеме 500 тонн. В ходе изготовления их будет отработана технология изготовления выше названных изделий из импортного сырья. Затем последуют и промышленные испытания этого вида готовой продукции в условиях производства наших постоянных потребителей. Скорее всего, что будут Череповецкий металлургический и Оскольский электрометаллургический комбинаты.

Интересен путь китайских бокситов к нам. Из Китая они теплоходом следуют до города Туапсе, а затем по железной дороге доставляются в Боровичи.

В. СКУРИХИН,  
нач. бюро Тинтто.

## ЗАЩИЩАЯ ИНТЕРЕСЫ ТРУДНИКОВ



Многократное повышение цен, отсутствие в магазинах продуктов питания и товаров народного потребления довели обстановку в Читинской области до взрывоопасного состояния. На предприятиях создаются рабочие комитеты, которые в нужный момент могут стать стачечными. Читинцы уже выходили на улицы и требовали от властей конкретных мер для улучшения жизни. «У народа еще не исчерпан кредит доверия к нам и местным властям, поэтому есть шанс спасти положение», — считает председатель совета Федерации независимых профсоюзов области Н. В. Кононенко. — Профсоюзы пошли на переговоры с руководителями областного Совета народных депутатов и исполнкомом».

Цель состоявшихся переговоров — определить, что могут сделать местные власти для облегчения жизни трудящихся, какие их требования могут удовлетворить, не дожидаясь решений союзных и республиканских властей.

Уже достигнуто соглашение, которое сглаживает самые острые проблемы. Например, подешевело питание школьников и студентов в столовых, снизилась стоимость проезда в пригородном автотранспорте, отменен пятитрехцентный налог на ряд услуг (в дополнение к республиканскому перечню), принято конкретное решение о выделении участков под огороды и дачи.

На снимке: забайкальцы требуют...

Фотохроника ТАСС.

## ВНИМАНИЕ: КОНФЕРЕНЦИЯ!

26 июля в 15 часов в Доме культуры состоится конференция трудового коллектива комбината огнеупоров по проверке выполнения коллективного договора за первое полугодие 1991 года.

В повестке дня доклады: генерального директора комбината Н. А. Новикова и председателя профкома комбината А. И. Оспипова.

Регистрация делегатов с 14 часов.

## НОВОЕ О ПЕНСИЯХ

Законом СССР «О пенсионном обеспечении граждан в СССР» предусмотрено с 01.01.91 назначение и перерасчет ранее назначенных пенсий с выплатой пенсии в пределах 210 рублей, а в 01.01.92 в полной сумме следующей категории лиц:

1) Получающих пенсию по списку № 2 или на общих основаниях и имеющих стаж любой продолжительности на подземных работах.

2) Имеющих 15—20-летний стаж работы, дающий право на пенсию в повышенном максимальном размере и получающих эту пенсию.

3) Имеющих 15—20-летний стаж работы, дающий право на пенсию в повышенном максимальном размере, но не получающих ее в связи с тем, что они не работали на дату соответствующего постановления.

4) Получающих пенсию по списку № 1 с учетом стажа работы любой продолжительности, дающий право на пенсию в повышенном максимальном размере.

## «НАДЕЖДА» ИЗВЕЩАЕТ

Правление садоводческого товарищества «Надежда» предлагает всем владельцам, не сдавшим вступительный и целевой взносы в размере 100 (сто) рублей, немедленно погасить свою задолженность — до 27 июля текущего года. Владельцы участков, не заплатившие взносы, будут исключены из садоводческого товарищества.

Справки о сдаче взносов можно получить по телефонам 69-23, 0-23-50.

Правление.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: ул. Кольцова, 18, управление комбината. Телефоны: редактора — 28-47, общий — 20-47.

Боровичская укрупненная типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Новобелисполкома. Тираж 1500 экз. Зак. 6404

## СПОРТ ◆ СПОРТ ◆ СПОРТ

В СУББОТУ  
НА СТАДИОНЕ

В минувшую субботу на нашем стадионе прошел небольшой спортивный праздник, посвященный Дню металлурга.

Первыми состязались горо-дошики. В этом стадионном виде спорта встретились команды поселка Кулотино, сборная города и наш «Металлург». Розыгрывался кубок имени почетного мастера СССР В. Н. Макарова, который никогда и не выступил зачинателем этой игры в Боровичах. В прошлом году почетный кубок достался кулотинцам.

В этом году они встретили решительное сопротивление со стороны горо-дошиков. «Металлург». В упорном поединке боровичан удалось выиграть у гостей три партии из пяти и выйти на первое место. Горо-дошики Кулотино заняли второе место.

Кубок имени В. Н. Макарова остался в его родном городе.

Интересным был матч ветеранов футбола. Команду, что постарше, возглавил мастер спорта В. И. Сорокин. Несмотря на свои 60 лет, он с полной нагрузкой отыграл оба тайма. Его команда и победила со счетом 3:1.

Во втором матче встретились наш «Металлург» и футболисты ленинградского военного училища 3:1 победили наши.

В. СИНАВИН.

## Премия в долларах

МОЖНО С ПОЛНОЙ уверенностью утверждать, что для электромонтера ремонтно-механического цеха Боровичского комбината огнеупоров, Владимира Никитина нет большего увлечения, чем шахматы. Им он отдает каждую минуту своего свободного времени. За доской в 64 клетки рад помечтать силами с любым соперником. С удовольствием участвует в турнирах, которые проходят на комбинате, в городе и за его пределами.

Все кому довелось играть с ним, отмечают напористый, комбинационный стиль, творческий, зачастую неожиданный подход к разрешению самых сложных ситуаций. Это не случайно — у Владимира по шахматам первый спортивный разряд, эндоги же этой популярной игры, мерявшиеся с ним, своими силами, не без основания считают, что играет он еще сильнее.

Шахматист Никитин успел прослыть и как именитый составитель оригинальных шахматных композиций: от двухходовых до многоходовых головоломок. Они не раз публиковались в популярных шахматных изданиях не только в нашей стране, но и за рубежом. Не раз Владимир в конкурсах на их составление занимал

призовые места.

Совсем недавно, к примеру, одна из его шахматных задач, многоходовок была опубликована в американском журнале «Чесс лайор», где свои шахматные композиции представляли на конкурс многие известные составители из разных стран. Задача была оценена по достоинству — ей присудили в этом престижном конкурсе второй приз. Автору задачи, в которой ставилась цель — поставить черному королю, поддерживаемому обилием сильных фигур и пешек, через ход становящимися ферзями, мат в 25 ходов — будет вручена премия в американских долларах.

Что побудило его сесть за составление такой сложной задачи? Владимир ответил так:

— Мне не дает покоя мысль о том, что профессору из Венгрии О. Блатту, одному из знаменитых шахматных композиторов, удалось составить задачу, в которой мат черному королюдается через 256 ходов! Это же настоящая эпопея! Мне кажется, что можно составить задачу, в которой мат ставится через 300 и более ходов. Знаю — сложно. Но почему бы не попытаться?

Н. ВАСИЛЬЕВ.

Боровичи

25 июля — годовщина смерти В. Высоцкого

## ПАМЯТИ ВЕЛИКОГО БАРДА

Высоцкий умер во сне. Словно Нектар, наглядевшись на его жизнь, исполненную невероятных испытаний, перегрузок и обид, одарил его легкой смертью. Можно сказать, что Высоцкий так и не узнал, что он умер...

Сейчас все стали храбрые. Напропалую критикуют на митингах и собраниях наши порядки и непорядки, внимательно, ее вождей...

А он все это выкричал в своих песнях тогда, когда все молчали. На всю страну резанул, что все у нас НЕ ТАК, как надо... «И не Церковь, не кабак ничего не овало. Нет, ребята, все не так. Все не так, ребята...» И ему этого не простили: отменили концерты, не печатали стихов, не выпускали пластинок, не давали ролей в кино, хоть режиссеры и давали заявки на него. А он пел.

И все — свое, где не было ни слова фальши или лжи. Недаром же его прозвали «хрипкой совестью России».

Время все расставляет на свои места. Теперь Высоцкий признается — отменяется. Выходит его сборники и пластинки. О нем пишутся книги, ставятся фильмы... Если бы хоть малую часть этих признаний при жизни его...

Народ признал своего поэта. Однажды в зимой и летом его могила плывет в море живых цветов...

«Умер поэт, а столица шумит и небо над ней голубое. И только гитара тихонько звонит: — «Он вчера не вернулся из боя...».

Глаза раскрыты в потемки, душа открыта всему, но ничего, придут потомки и разберутся, что к чему...».

Л. АЛЬШИЦ.

## МАРИНЕ ВЛАДИ

И сверху лед, и снизу лед. Я маюсь между Пробить ли верх иль пробуравить низ? Конечно, всплыть и не терять надежду, А там за дело в ожиданьи виз. Лед надо мною обломись и тресни. Я весь в поту, как пахарь от сохи. Вернусь к тебе, как корабль из песни. Все помяя, даже старые стихи. Мне скоро уж полвека, сорок с лишним. Я жив 12 лет тобой и Господом храним. Мне есть, что спеть, представ перед Всевышним, Мне есть чем оправдаться перед ним!

Это стихотворение написано Высоцким ровно за месяц до его смерти. Он в нем предсказал свою скорую кончину.

## ПРОЩАНИЕ

Корабли постоят и ложатся на курс, Но они возвращаются сквозь непогоды. Не пройдет и полгода, и я появлюсь, Чтобы снова уйти на полгода. Возвращаются все, кроме лучших друзей, Кроме самых любимых и преданных женщин. Возвращаются все, кроме тех, кто нужней, Я не верю судьбе, а себе еще меньше. Но мне хочется верить, что это из так. Что сжигать корабли скоро выйдет из моды. Я, конечно, вернусь, весь в друзьях и мечтах. Я, конечно, сплю — не пройдет и погода.

Не вернусь. Не сплю. Отбыл в такую даль, из которой не возвращаются. Но остались его пластинки и голос, книги и стихи, фильмы и роли. Он навсегда наш современник.

## Лекарственные растения

Сосновые почки. В период набухания собирают с молодого соснового подростка, богаты витамином С, содержат эфирное масло, применяют в отваре (10 г на стакан воды), как отхаркивающее, мочегонное и дезинфицирующее средство по 1 ст. ложке 3—4 раза в день. Используют для ингаляций при воспалительных заболеваниях верхних дыхательных путей.

Чага — при желудочно-кишечных заболеваниях и при раке, собирают с осени до весны, когда на белых стволах черные наросты, хорошие наросты окружной формы диаметром 30—40 см, толщиной 10—15 см до 1—1.5 м длины. Применяются свежие наросты или разрубленные на куски 3—5 см, подсушенные на воздухе или при тепловой сушке не выше 50—60 °С. Показаниями являются язвенная болезнь, гастрит, злокачественные опухоли, особенно рак желудка, легких и т. д.

В домашних условиях кусок свежего гриба обмывают, растирают на терке, высушивают на терке, высушенный гриб для размягчения заливают холодной кипяченой водой на 4 часа, после чего его пропускают через мясорубку или растирают на терке. На 1 часть измельченного гриба добавляют 5 частей кипяченой воды с температурой 50 °С (не выше), настаивают в течение 48 часов, затем жидкость сливают, остаток отжимают, к полученной жидкости добавляют воду, в которой замачивается гриб. Приготовленный настой может храниться 4 дня, принимают по 3 стакана в сутки в несколько приемов.

НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ  
25 [12] ИЮЛЯ  
ДЕНЬ МЧ. ПРОКЛА —  
ВЕЛИКИЕ РОСЫ

Прокловая роса сеногнойная; крестовник торчатся полностью высушить сено к этому дню. С другой стороны, прокловы росы считаются целебными; их собирают для лечения глазных болезней.

ЗА РЕДАКТОРА А. КРИСТАЛОВА.